

ПРОБЛЕМА МИГРАЦИИ МОЛОДОГО НАСЕЛЕНИЯ ИЗ СТРАНЫ

БНТУ, г. Минск

Научный руководитель: канд. психол. наук, доцент Гаурлиус А. И.

Проблема миграции населения Республики Беларусь в другие страны все чаще поднимается в последнее время в социальной и научной сферах и продолжает оставаться актуальной из-за оттока населения и потери квалифицированных кадров. Сохранение такой ситуации в ближайшее время может в той или иной мере тормозить социально-экономическое развитие страны. Основной особенностью этой проблемы является то, что потоки миграции формируются в основном молодыми людьми.

Для проведения исследования был разработан опросник, включающий разные аспекты данной проблемы. Опрос носил анонимный характер. В опросе участвовало 98 жителей г. Минска в возрасте от 18 до 27 лет. Среди них 60% представителей женского и 40% представителей мужского пола.

При проведении опроса выяснилось, что потенциальная миграция находится на уровне 45%, что является довольно высоким показателем. Анализ результатов опроса показал, что среди изъявивших желание уехать: никто не имеет детей, 21% находится в браке, 54% имеют высшее образование, 48% - средне-специальное, 30% - среднее, 85% владеют иностранными языками, 28% работают по специальности, 87% не устраивают условия труда, 60% получили предложения работать за границей, 73% не устраивает уровень жизни, 68% не удовлетворен в материальным положением, 75% считают работу за рубежом по специальности более престижной, чем в РБ, 56% опрошенных имеют родственников или знакомых за границей.

Предпочитают остаться на территории Беларуси лица, имеющие детей (28%), находящиеся в браке (79% опрошенных), работающие по специальности 72%. Среди них: 46% имеют высшее образование, 52% - средне-специальное, 70% - среднее, 15% владеют иностранными языками, 13% не устраивают условия труда, 27% опрошенных, не устраивает уровень жизни, 32% не удовлетворены материальным положением. Интересно, что при этом 25% считают работу за рубежом по специальности более престижной, чем в РБ, 44% имеют родственников или знакомых за границей и 40% поступали предложения работать за границей.

Следует отметить, что при выборе страны для переезда предпочли – Россию 38%, страны ЕС – 24%, США и Канаду – 21%, 15% – другие страны, 4%- Китай.

Таким образом, основным сдерживающим фактором миграции молодого населения является брак и наличие детей. Другими сдерживающими факторами являются работа по специальности (72% работающих по специальности изъявили желание остаться), а также отсутствие высшего образования. Основными факторами, подталкивающими население к миграции, являются: неудовлетворенность условиями труда (87%), материальная неудовлетворенность (68%), наличие родственников или знакомых за границей (56%), наличие высшего образования (54%).

Результаты опроса показали, что достаточно большая часть молодого населения желает покинуть страну. В основном причиной является финансовые проблемы и неудовлетворенность условиями труда. Активное внимание государства, направленное на развитие социально-экономической сферы и проведение мероприятий по укреплению семьи можно рассматривать в качестве основных направлений сдерживающих тенденции к миграции молодого населения Беларуси.